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Kleine Anfrage
der Abg. Emil Sénze und Dr. Rainer Podeswa AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Immobilienerwerb durch Auslinder in Baden-Wiirttemberg
in der aktuellen und in der vergangenen Legislatur —
wer kauft in welcher Grofienordnung zu welchem Zweck?

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. In welcher GroBenordnung (Grundstiicks- bzw. Immobilien-Verkehrswert,
Grundstiicks- bzw. Immobilienflache, unter tabellarischer Aufstellung) wurden
in Baden-Wiirttemberg in der aktuellen und in der vergangenen Legislatur
Grundstiicke bzw. Immobilien von ausldndischen Staatsbiirgern bzw. auslandi-
schen juristischen Personen gekauft?

2. Welche Arten von Grundbesitz bzw. Immobilien (z.B. Ackerfliche, Wald,
sonstige land- oder forstwirtschaftliche Fliche, Wohnbauten, gewerbliche Bau-
ten und Fldchen, unter tabellarischer Aufstellung) wurden dabei in welchem
Umfang (Flache und Verkehrswert) in welchen Landkreisen bzw. Stadtkreisen
von Angehdrigen jeweils welcher auslidndischen Staaten bzw. auslidndischen
juristischen Personen gekauft?

3. Welche Nicht-EU-Staatsangehdrigkeiten traten (unter tabellarischer Aufstel-
lung) bei den unter Fragen 1 und 2 erfragten Immobilienverkdufen in jeweils
welchen Land- bzw. Stadtkreisen in jeweils welcher Grofenordnung (z.B.
nach der Anzahl von Kéufen bzw. nach der Grofle oder dem Verkehrswert der
Grundstiicke) in iiberdurchschnittlichem MafBe als Kaufer auf?

4. Welche EU-Staatsangehdrigkeiten traten (unter tabellarischer Aufstellung) bei
den unter Fragen 1 und 2 erfragten Immobilienverkdufen in jeweils welchen
Land- bzw. Stadtkreisen in jeweils welcher Groflenordnung (z. B. nach der An-
zahl von Kéufen bzw. nach der Grofe oder dem Verkehrswert der Grund-
stiicke) in iberdurchschnittlichem MaBe als Kéufer auf?
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5. In welcher Grofenordnung (Grundstiickswert und Grundstiicksflache, unter ta-
bellarischer Aufstellung) wurde in Baden-Wiirttemberg — insbesondere in den
grenznahen Landkreisen, deren AuBlengrenze mit der deutsch-schweizerischen
bzw. mit der deutsch-franzosischen Staatsgrenze zusammenfillt — land- und
forstwirtschaftliche Flachen von ausldndischen Staatsangehorigen (natiirlichen
oder juristischen Personen, wie Landwirten, Agrargenossenschaften oder Agrar-
unternehmen, sonstigen Investoren) gekauft?

6. Welche ausldndischen Staatsangehorigen (natiirliche und juristische Personen)
traten bzw. treten in jeweils welchen Land- und Stadtkreisen bei den unter Fra-
ge 5 erfragten Kéufen von land- und forstwirtschaftlichen Nutzflichen in wel-
chem Umfang als Kdufer auf?

7. In welcher GroBenordnung traten bzw. treten bei den unter Fragen 1, 2, 3, 5
und 6 erfragten Kaufen inzwischen chinesische natiirliche und juristische Per-
sonen als Kéufer in Erscheinung?

8. Wie hoch beziffert sie aktuell nach Flache bzw. nach Verkehrswert den Immo-
bilienbesitz in der Hand von Ausldndern in der Relation zum gesamten Grund-
stiicks- bzw. Immobilienbestand in privater und 6ffentlicher Hand in Baden-
Wiirttemberg?

9. Welche rechtlichen Gesetze und Vorschriften regeln den Verkauf von Grund-
besitz und Immobilien an Nicht-EU-Ausldnder in Baden-Wiirttemberg?

21.05.2019

Sénze, Dr. Podeswa AfD

Begriindung

Mit der Kleinen Anfrage soll in mehrere Bereiche Einblick gewonnen werden.
Erstens: Im Kreis Rottweil sprechen Biirger iiber Landkdufe durch chinesische
Staatsangehorige, die angeblich Forstflichen im Schwarzwald kaufen, welche
von Einheimischen nicht mehr rentabel bewirtschaftet werden konnen. Hier inte-
ressiert der Sachstand. Zweitens: Es soll ein Bild gewonnen werden, zu welchen
Zwecken ausldndische Staatsangehdrige Immobilien kaufen — ob sich begiiterte
Biirger aus Staaten mit eingeschrénkten biirgerlich-demokratischen Freiheiten ein
Refugium im Ausland suchen oder ob ausléndische, unter staatlichem Einfluss
stechende Akteure eine langfristige Strategie verfolgen. Drittens: Als Ziel lang-
fristiger Strategien kommt aus Sicht der Fragesteller eine Verdnderung der hiesi-
gen gesellschaftlich-politischen Verhéltnisse infrage: Entweder in Form von wirt-
schaftlicher Abhéngigkeit von Nicht-EU-Akteuren oder aber in der Form eines
von auslidndischen Staaten geforderten religiés-ideologischen oder nationalideolo-
gischen Expansionismus.
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Antwort

Mit Schreiben vom 17. Juni 2019 Nr.4-0141.5/16/6311 beantwortet das Ministe-
rium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit dem Minis-
terium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz und dem Ministerium der
Justiz und fiir Europa die Kleine Anfrage wie folgt:

~

. In welcher Grofenordnung (Grundstiicks- bzw. Immobilien-Verkehrswert,
Grundstiicks- bzw. Immobilienfldche, unter tabellarischer Aufstellung) wurden
in Baden-Wiirttemberg in der aktuellen und in der vergangenen Legislatur
Grundstiicke bzw. Immobilien von ausldndischen Staatsbiirgern bzw. ausldndi-
schen juristischen Personen gekauft?

2. Welche Arten von Grundbesitz bzw. Immobilien (z. B. Ackerfliche, Wald, sons-
tige land- oder forstwirtschaftliche Fldche, Wohnbauten, gewerbliche Bauten
und Fléichen, unter tabellarischer Aufstellung) wurden dabei in welchem Um-
fang (Fldche und Verkehrswert) in welchen Landkreisen bzw. Stadtkreisen von
Angehorigen jeweils welcher ausldndischen Staaten bzw. auslindischen juristi-
schen Personen gekauft?

3. Welche Nicht-EU-Staatsangehorigkeiten traten (unter tabellarischer Aufstel-
lung) bei den unter Fragen I und 2 erfragten Immobilienverkdiufen in jeweils
welchen Land- bzw. Stadtkreisen in jeweils welcher Grofsenordnung (z. B. nach
der Anzahl von Kdufen bzw. nach der Grofe oder dem Verkehrswert der
Grundstiicke) in tiberdurchschnittlichem MafSe als Kdufer auf?

4. Welche EU-Staatsangehorigkeiten traten (unter tabellarischer Aufstellung) bei
den unter Fragen 1 und 2 erfragten Immobilienverkdufen in jeweils welchen
Land- bzw. Stadtkreisen in jeweils welcher Grifienordnung (z. B. nach der An-
zahl von Kdufen bzw. nach der Grofie oder dem Verkehrswert der Grund-
stiicke) in iiberdurchschnittlichem Mafle als Kdufer auf?

Zul.bis4.:

Die erfragten Angaben werden statistisch nicht erhoben.

5. In welcher Grofenordnung (Grundstiickswert und Grundstiicksfliche, unter ta-
bellarischer Aufstellung) wurde in Baden-Wiirttemberg — insbesondere in den
grenznahen Landkreisen, deren Aufengrenze mit der deutsch-schweizerischen
bzw. mit der deutsch-franzosischen Staatsgrenze zusammenfillt — land- und
forstwirtschaftliche Fldchen von auslindischen Staatsangehérigen (natiirli-
chen oder juristischen Personen, wie Landwirten, Agrargenossenschaften oder
Agrarunternehmen, sonstigen Investoren) gekauft?

6. Welche auslindischen Staatsangehorigen (natiirliche und juristische Perso-
nen) traten bzw. treten in jeweils welchen Land- und Stadtkreisen bei den unter
Frage 5 erfragten Kdiufen von land- und forstwirtschaftlichen Nutzflichen in
welchem Umfang als Kdufer auf?

Zu5.und 6.:

Diese Daten werden ausschlieBlich fiir Staatsbiirgerinnen und Staatsbiirger der
Schweiz erhoben. Geografisch betroffen von der schweizerischen Konkurrenz
beim Kauf oder der Pacht von landwirtschaftlichen Grundstiicken sind im We-
sentlichen die Landkreise Waldshut, Schwarzwald-Baar und Konstanz. Deutlich
geringer betroffen ist der Landkreis Lorrach wegen der Trennwirkung des Rheins.
Nur marginal betroffen ist der Landkreis Tuttlingen.
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Der Neukauf von Flachen durch Schweizer Landwirte hat sich in den letzten
10 Jahren wie folgt entwickelt:

* 2009: 97,03 ha
» 2010: 17,86 ha
« 2011: 145,18 ha
* 2012: 63,75 ha
« 2013: 95,54 ha
* 2014: 46,08 ha
« 2015: 42,88 ha
« 2016: 56,73 ha
« 2017: 30,97 ha
* 2018: 30,40 ha

7. In welcher Grofienordnung traten bzw. treten bei den unter Fragen 1, 2, 3, 5
und 6 erfragten Kdufen inzwischen chinesische natiirliche und juristische Per-
sonen als Kdufer in Erscheinung?

8. Wie hoch beziffert sie aktuell nach Fldche bzw. nach Verkehrswert den Immo-
bilienbesitz in der Hand von Ausldndern in der Relation zum gesamten Grund-
stiicks- bzw. Immobilienbestand in privater und dffentlicher Hand in Baden-
Wiirttemberg?

Zu7.und 8.:

Die erfragten Angaben werden statistisch nicht erhoben.

9. Welche rechtlichen Gesetze und Vorschriften regeln den Verkauf von Grund-
besitz und Immobilien an Nicht-EU-Ausldnder in Baden-Wiirttemberg?

Zu9.:

Der Verkauf von Grundstiicken ist zivilrechtlich bundeseinheitlich in den §§ 433,
311b Abs. 1 des Biirgerlichen Gesetzbuches (BGB) geregelt. Der dingliche Uber-
tragungsakt ist in den §§ 873, 925 BGB normiert. Sowohl das schuldrechtliche als
auch das dingliche Rechtsgeschift sind staatsangehdrigkeitsneutral ausgestaltet,
gelten also sowohl fiir In- als auch fiir Auslédnder. Spezielle zivilrechtliche Geneh-
migungserfordernisse fiir Ausldnder oder juristische Personen mit Sitz im Aus-
land auBerhalb der Europdischen Union sind aufgrund der Regelung des Art. 86
EGBGB lediglich durch Rechtsverordnung der Bundesregierung mit Zustimmung
des Bundesrates moglich. Aktuell bestehen solche Genehmigungserfordernisse
nicht. Auch aus dem 6ffentlichen Recht ergeben sich derzeit keine Beschrankun-
gen fiir Ausldnder beim Immobilienerwerb.

In Vertretung

Klenk

Staatssekretér




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


